

सम्पादकीय

वन्यजन्तु संरक्षणमा नेपाल-भारत सहकार्य

एउटा समाचार आएको छ, वन्यजन्तु संरक्षणका विषयमा अनुभव आदान-प्रदान गर्न नेपाल र भारतका अधिकारीबीच समन्वयात्मक बैठक भएको छ। भारतको बाल्मीकि टाइगर रिजर्वको मधुपारामा उक्त बैठक बसेको हो। नेपालतर्फ चितवन राष्ट्रिय निकुञ्ज र भारततर्फ बाल्मीकि टाइगर रिजर्वले सयुक्त रूपमा सो बैठकको संयोजन गरेका थिए। बैठकमा वन्यजन्तु आबतजावतमा आवश्यक व्यवस्थापनका विषय, मानव वन्यजन्तु बीचको टुट्ट न्यूनीकरण र चोरीशिकारका विषयमा सूचना आदानप्रदान, आपसी सहयोगमा अभिवृद्धि जस्ता विषयमा छलफल भएको छ। वन र वन्यजन्तु संरक्षणका क्रममा सीमा क्षेत्रमा कुनै समस्या आइपरेमा तत्काल सम्बन्धित अधिकारीका बीचमा छलफल गरेर समाधान गर्ने विषयमा बृहत छलफल भएको छ। वन्यजन्तुको वासस्थानमा निर्माण गरिएका भौतिक संरचना वन्यजन्तुमैत्री नहुँदा वन्यजन्तुको स्वतन्त्र विचरणमा अवरोध पुगेको छ। त्यस्ता ठाउँमा अन्धरयास र ओभरपासजस्ता वन्यजन्तुमैत्री पूर्वाधार नहुँदा विगत पाँच वर्षको अवधिमा सडक दुर्घटनाबाट बर्सेन औषत १२२ बटा वन्यजन्तु मरेको राष्ट्रिय निकुञ्ज विभागको अभिलेख छ। निकुञ्ज क्षेत्रभित्र पर्ने सडक खण्डमा सवारी चाप बढ्दै गएकोले दिउँसोको समयमा वन्यजन्तु ओहोरदोहोर गर्न कठिन हुने गरेको छ। अहिले चितवन राष्ट्रिय निकुञ्जभित्र पर्ने कसरा वनकट्टा हुलाकी सडक खण्डमा दैनिक औषत ७२० वटा सवारीसाधन ओहोरदोहोर गर्ने गर्दछन्। यसबाट वन्यजन्तुको वासस्थान टुक्रिएको छ र तिनको स्वतन्त्र विचरणमा बाधा पुगेको छ। जीविकोपार्जनका अवसर कम भएका स्थानीय बासिन्दा निकुञ्ज क्षेत्रभित्र पर्ने हुँदा बाघ, गैँडा, हात्तीको

अन्तर्राष्ट्रिय जैविक मार्गमा वन्यजन्तुलाई नेपाल-भारत आउजाउ गर्न सहज होस् र मानव तथा वन्यजन्तुबीचको द्वन्द्व न्यूनीकरण गर्न किसानलाई जडीबुटी खेतीतर्फ आकर्षित गराइएको छ।

आक्रमणमा परि मर्ने घटनामा वृद्धि भएका छन्। देश सङ्घीय संरचनामा गएपछि तीन तहका सरकारहरूबीच समन्वय र सहकार्य हुन नसक्दा मानव वन्यजन्तु टुट्ट न्यूनीकरण गरी संरक्षण कालाई सहज र द्रव्यमुक्त बनाउन कार्यालयनमा ल्याएको मध्यवर्ती क्षेत्र व्यवस्थापनको कार्यक्रम प्रभावहीन बन्दै गएको छ। सुला सीमा नाकाको फाइदा उठाउँदै तस्करहरूले गरिव नेपाली र नेपाली भूमिमाई प्रयोग गर्दै वन्यजन्तुको तस्करी गर्दै आएको छ। विशेषगरी चीनमा वन्यजन्तुका आबेटोपहारबाट पुरानो पद्धतिको औषधि बनाउने, उपहार दिने चलन अर्को व्यापत रहेकाले अधिकांश आबेटोपहारको गन्तव्य चीन रहेको छ। वन्यजन्तुको छाला ओह्रुनाले सामाजिक प्रतिष्ठित व्यक्ति ठहरिने प्रचलन चीनका केही समुदायमा अझै छ। चीन, थाइल्यान्डमा बाघको हड्डीको सुप खाँने प्रचलन रहेकाले बाघका हड्डीहरू समेत तस्करी हुने गरेको छ। तराई भूपरिधि कार्यक्रमको अवधारणामा लालझाडी-धनुवा जैविक मार्गले दुबै मुलुकका संरक्षित वन्यजन्तुलाई ओहोरदोहोरमा सहयोग पु-याउने उद्देश्यले अन्तर्राष्ट्रिय जैविक मार्गको अवधारणा अधि सारेको हो। यस मार्गबाट हात्ती, पाटोबाघ, चितुवा, मृग, चित्तल ओहोरदोहोर गर्दछन्। अन्तर्राष्ट्रिय जैविक मार्गमा वन्यजन्तुलाई नेपाल-भारत आउजाउ गर्न सहज होस् र मानव तथा वन्यजन्तुबीचको द्वन्द्व न्यूनीकरण गर्न किसानलाई जडीबुटी खेतीतर्फ आकर्षित गराइएको छ। पछिल्लो समयमा नेपालतर्फको सामुदायिक तथा राष्ट्रिय वन क्षेत्रमा वन्यजन्तुलाई प्रश्रयमान सहज होमि भएर कैलालीको मोहरान-लालझाडी करिडोर (अन्तर्राष्ट्रिय जैविक मार्ग) मा बसोवास गर्ने स्थानीयलाई सचेत बनाउन थालिएको छ। साथै भाएका पानीको मुहान संरक्षण तथा वन क्षेत्रभित्र नेपाल र भारतले तलाउ निर्माण गरेको छ। लालझाडी पुरानो र घना बोटविरुवा भएको ठूलो जंगल हो। यहाँ वन्यजन्तुका वासस्थानका लागि सुरक्षित मानिनुका साथै उनीहरूको आहारका लागि प्रशस्त सम्भावना (वन्यजन्तु तथा घाँसफाँत) पाइन्छ। त्यही भएर पनि भारतको दुधवा नेशनल पार्कबाट वन्यजन्तु मोहरना हुँदै लालझाडी आउजाउ गर्ने गर्दछन्।

ढाँट्ने राजनीतिका नकारात्मक परिणाम

विचार-विश्लेषण भाग-१२३



उज्वल श्रेष्ठा

गारिव देशका दरिद्र मानसिकताका राजनेताहरू वैदेशिक सहयोग लिँदै खाँदै गरेको अत्यासले माँगने संस्कारबाट ग्रसित भए। नेपालसंग स्वार्थ पूरा गर्ने शाक्तिराष्ट्रसंग आफ्नो लाभ सम्वन्ध बनाउने नेपालका राजनीतिक दलहरू कोही चीन कोही अमेरिका कोही यूरोपियन यूनियनलाई नेपाली भूमिमा आमन्त्रित गरेका छन्। देश टाढा रहेपनि सबैको इन्टरनेट नेपालमा समान रूपले क्रियाशील छ।

राजनीति! अर्थात् राज्य संचालन गर्ने नीति? कस्तो हुने? धार्मिक ग्रन्थ र राजनीति शास्त्रमा यसका अनेक विधि उल्लेख गरिएका प्रमाणहरू पाइन्छन्। उहिले राज्यसत्ता संचालन गर्न गुणी, सत्यवादी, पराक्रमी, चौरववान, न्यायकर्ता तथा जन उत्तरदायी शासक हुन्थे। जनताका सुखदुःखका लागि ऐशोआराम मात्र होइन, राज्यसत्ता समेत त्याग्ने शासक भए जो आज पनि सम्मान पाउँछन्। हाम्रै छिमेकी मुलुक चीन र भारतका शासकहरू भण्डै डेढ श्रव जनसंख्या सम्भाल्ने लोकप्रिय नेताको रूपमा प्रख्यात छन्। राजनीतिमा छल, कपट, जाल, फरेव, घोखा रहेको श्रोत्याउन खोज्य आजका राजनीतिकर्मीहरू महाभारतकालमा पनि छल, कपटको राजनीति भएको उदाहरण दिन चुक्दैन। चराको आँखा मात्र देखे अर्जुनदृष्टि राख्ने राजनीतिकर्मीले युद्धको आचारसंहिता पालन हुने कुरा देखिन। सत्यको स्थापनाय गरिएको व्यवहार मात्र दृष्टिगोचर भयो। मान्यो, ती समयहरू धेरै पछाडि छुटि सकेका छन्। हामी आधुनिक आधुनिक, परमाणु युगमा आई सकेका छौं। तर परिवर्तित आधुनिक युगपनि मानव समाज कै हो। धेरै अर्नेतिक कुरा समाजमा प्रवेश गरेपनि समाज सत्यको आधार छुट्टेको छैन। मानव हो भने मानवता हुने पछै। चोर डाकाले दुष्कर्म अपनाउँछन्। जनताका लागि राजनीति गर्नेहरूले अर्नेतिक बन्थो भने मानव समाजका जनतराज कायम हुन्छ। राजनीतिक शराजकता फैलिन्छ। आधुनिक मानव त मानव हक केलाएर अधिकार सुनिधिचत गर्न कानुनी व्यवस्था गरेको छ। विगतमा नयाएको अधिकार पनि मानिसले पाएको छ। कसरी वृफुत्ने आधुनिक मानव अर्नेतिक भई सकेका छन्। मानवीय गुणबाट स्वचित भई सकेका छन्। यदि यो होइन भने देशका शासकहरू किन अर्नेतिक बनेका छन्? किन देश र जनताप्रतिको माया देखिँदैन। किन देशको विकासप्रति आभरुची देखाउँदैनन्। अनुहार फरक

देखिएपनि प्रवृति भने सबैमा समान विकास भएको देखिँदैन। आफ्नो र आसेपासेको स्वार्थ पूरा गर्न अवसरको भरपूर फयदा उठाउने राजनीतिकर्मीहरू देश विकासप्रति गम्भीर किन बन्दैन। सरकार बनाउने भत्काउने दावपेचलाई मात्र जन उत्तरदायी अनुभवी, परिपक्व राजनीतिकर्मीहरू जन अपेक्षा पूरा गर्ने राजनीतिलाई सहज किन बनाउँदैन। आज सबै अर्नेतिक, षट, चोर, डाकाको संघाट सामाजिक सञ्जालमा प्रचारित छन्। असल नेताको रूपमा कसैको नाम आई रहेको छैन। देशमा असल नेताको अभाव महसुस हुन थालेको छ। प्रजातन्त्र, लोकतन्त्र र गणतन्त्रका पटुपोषक, संवर्धनलाई मालिक बनाउने विचार प्रवाह गर्ने विचारकर्ता किन स्वचित भए? भूडैभूडको सम्पाण गर्ने राजनीतिकर्मीहरू जनताले पत्याउन छोडेपनि पुनश्च के मुखले जनताको सामना गर्दछ। आँखि कहिलेसम्म भए, अर्नेतिक जन प्रतिनिधिलाई जनताले चोकेन। राजनीतिको शून्य गतिने देशमा अंधी, बेहरी ल्याउने अनुभव यिनलाई राम्रो आहा छ। तर पनि चेतना बुद्धि न। एमसीसी पास भएपछि सामाजिक सञ्जालमा सबै राजनीतिकर्मीहरूलाई श्रद्धांजली दिने क्रम जारी छ। अर्नेतिकताको हँदै पार गर्ने यी राजनीतिकर्मीहरू यस्ता बदनामीबाट के उराओस्। इज्जत नहुनेलाई बेइज्जतको के डर। एमसीसी होस् कि वीआरआई नेपाली स्वाभिमानको हितमा छैन। गरिव देशका दरिद्र मानसिकताका राजनेताहरू वैदेशिक सहयोग लिँदै खाँदै गरेको अत्यासले माँगने संस्कारबाट ग्रसित भए। नेपालसंग स्वार्थ पूरा गर्ने शाक्तिराष्ट्रसंग आफ्नो लाभ सम्वन्ध बनाउने नेपालका राजनीतिक दलहरू कोही चीन कोही अमेरिका कोही यूरोपियन यूनियनलाई आए नछाड्ने रूसको जिद्द चेतनाकोही तृतीय विश्वयुद्ध परदेलासा आई पुगेको अनुमान गर्न सकिन्छ। जस जस्तै चीन पनि आक्रामक अवस्थामा रहेकोले नेपालमा अमेरिका र चीनको निजी स्वार्थको टकराहट नेपालमा देखिन

लागेको छ। मध्यपूर्व र दक्षिण एशियामा चीनको प्रभाव विस्तार भारतलगायत अमेरिकालाई असहज भएको छ। वेल्ड एण्ड रोड इनिशिएटिभमलाई रोक्न अमेरिका अनेक विधि अह्नियार गरेको छ। नेपाल चीनको प्रभावमा चुर्लुम् हुनेको भारत र अमेरिकाका लागि सत्य छैन। यी महाशक्ति देशको स्वार्थ टकराहट नेपालमा शीतयुद्धको रूपमा विकसित हुने प्रखल सम्भावना देखिँदछ। पारस्परिक द्वेषभाव राख्ने चीन र अमेरिकाको स्वार्थलाई नेपाल भूमिमा जोडिआवट कडा प्रतिक्रिया आउनु स्वाभाविकै हो। अमेरिका र चीनसंग सम्वन्ध बनाएपछि नेपाल दुई ध्रुवमा विभाजित भएको छ। अमेरिका र चीनको पक्षमा बकालत गर्ने राजनीतिकर्मीहरू आफ्ना आफ्ना मालिकको स्वार्थ पूरा गराउन तल्लीन देखिँदछन्। मगिर खाँने संस्कार भएका राजनीतिक अगुवाहरूमा देशप्रेम किञ्चित पनि देखिएन। प्रजातन्त्र पुनर्स्थापनाकै मिति लिने हो भने वैदेशिक सहयोग लिएको ३२ वर्ष भयो। देश विकासका लागि यिनले काम गरेको भए धेरै कुरामा देश आत्मनिर्भर भई सक्यो। तर यिनी त्यसो गरेन। योजनाको नाममा आएको पैसालाई बाँडीचुडी लिइआए। उन कमाएर चुनाव जिते। राजनीतिमा बर्चस्व कायम गरेर शासन गरे। यही क्रम चल्दै रह्यो। देश बेवहारा भई परनिर्भर बन्दै गयो। यहाँ शशलाई ५ वर्षमा विकासोन्मुख देशमा रूपान्तरण गर्ने र १० वर्षमा समृद्धि ल्याउने भन्नेहरू ३२ वर्षमा के गरे देशका तथ्यांक सामुले छ। शाक्ति सम्पन्न देश रूस आफ्नो प्रभावभन्दा बाहिर नेटोसँग सम्वन्ध गाँन चोह्रैको भनेर यूकेन जस्तो सानो कमजोर देशमाथि आक्रमण गरेर मिखाउन लागेको अवस्थामा नेटो देशलगायत संसारका अत्यधिक देश अहिले यूकेनको सहायतामा उभिएको छ। हामी भूदोषीचमा जोकेही आए नछाड्ने रूसको जिद्द चेतनाकोही तृतीय विश्वयुद्ध परदेलासा आई पुगेको अनुमान गर्न सकिन्छ। जस जस्तै चीन पनि आक्रामक अवस्थामा रहेकोले नेपालमा अमेरिकाको उर्पस्थित चीन कुनै हालतमा

बदोस्त गर्न सक्दैन। अमेरिकाले चीनलाई दक्षिण एशियामा प्रवेश गर्न रोक्न लगाउनेको साथै तिब्बतलाई स्वतन्त्र गर्न समेत प्रयास गर्ने आशंकाका चीन आक्रामक देखिएका छैन। अन्तर्राष्ट्रिय कानूनको उल्लघन गरि युद्ध प्रेरित रूस, चीन र उत्तर कोरिया जस्ता सामरिक श्रेष्ठका सम्पन्न राष्ट्रहरूमा रूसले युद्धको शुरूआत गरि उतेजना फैलाउने काम शुरू गर्‍यो। नेपालमा चीन v/S अमेरिका र भारतबीच अन्तर्द्व चर्का रूपमा प्रचिन्ने सम्भावना प्रखल छ। janukjha24@gmail.com

मिथिला माध्यमिकी परिक्रमा सुरु

जनकपुरधाम। मिथिलाको महाकृष्ण भनिने १५ दिने मिथिला माध्यमिकी परिक्रमा विहीवादेखि शुरू भएको छ। विहीवा धनुषाको टेरकपुरीसित श्री रामजीकी मठबाट अर्थात्हाही। श्रीराम को प्रतिमा राखिएको डोला बोकेर निस्केको साधुसलत र श्रद्धालु भक्तजनको मीडमा जनकपुरधामसित अर्नेकदृष्ट मठबाट विहोरीकी (सीताजी) को प्रतिमा बोकेर डोला प्रस्थान गरेको हो। सो यात्रामा बाबागाजासय जनकी मन्दिर, राम मन्दिर, जनक मन्दिर र जनकपुरीसित पाँच तलाउहरू गङ्गासागर र धनुषासागरको प्रदक्षिणा गर्ने इत्थामगड्डीमा राखिसय गरिनेछ। यो बासनीय मिथिला माध्यमिकी परिक्रमा फागुन शुक्लपक्षभरि प्राचीन मिथिलाका विभिन्न तीर्थस्थलको परिक्रमा गरेर जनकपुर नै पुगेर सम्पन्न गरिनेछ। मिथिला माध्यमिकी परिक्रमामा प्रारम्भको

पहिलो दिन हनुमानगढी, दोस्रो दिन कपुरीगणेश (कलना), तेस्रो दिन फुलहर स्थित गिरिजा स्थान, चौथो दिन महोत्तरीको मोटहानी,पाँचौ दिन जलेश्वर, छैटौँ दिन मङ्गै, सातौँ दिन धुबकुड, आठौँ दिन कञ्चनवन पुगेर वेतापुष्पमा राम र सीताले होली मनाएको लोककथा तथा त्यहाँ यात्रीहरूले होली महोत्सव मनाउने गरेका छन्। नवौँ दिन पर्वता, १० औँ दिन धनुषाधाम, ११ औँ दिन सतबर, १२ औँ दिन औरीही १३ औँ दिन भारतको कलशा र १४ औँ दिन विशाल र अन्तिम १५ औँ दिन जनकपुरधाममा राखिसको परम्परा छ। विशालमा पुगेर विहोवत् रूपमा मध्यमा परिक्रमा सम्पन्न हुनेछ। तत्पश्चात परिक्रमा ४ गते जनकपुरधाम पुगेर जनकपुरधामको पाँचकोशे अन्तरगत परिक्रमा गर्ने परम्परा रहिआएको छ। स्वस्फुर्त रूपमा आफ्नै घरबाट

भोजनसहित हजारीको सखामा यात्रीहरूले यस परिक्रमामा सहभागीता जनाउने गरेका छन्। यो यात्रा १ सय ३३ किलोमिटरको रहेको बताइन्छ। यता सौरभरुवाबाट परिक्रमाको लागि तयारी पूरा भए पनि यात्रीहरूको लागि आवश्यक ठाउँ ठाउँमा चाहिने शौचालय तथा खानेपानीको चरम समस्या हुने गरेका छन्। यो यात्रा १ सय ३३ किलोमिटरको रहेको बताइन्छ। यो धार्मिक यात्रामा मित्रराष्ट्र भारतको मुजवनी जिल्लामा चार रात्रिवास हुनेछ। मिथिलाको हिन्दू परम्परामा भगवान शिव र विष्णु लक्ष्मीका अवतार मानिने श्रीराम र सीता समानकाले पुत्र्य रहेको जानकारहरू बताउँछन्। त्यसैगरी वेता युगमा विवाहपश्चात् राम जानकीले विहार गर्दै मिथिला परिक्रमा गरेका सम्फनामा आयोजना हुँदै आएको मिथिला माध्यमिकी परिक्रमाका चार सुरमा

प्रीमद शिवालय छन। यात्रीले यी शिवालयको परदक्षिणा गर्ने परम्परा छ। पूर्वमा वीरगामा कल्याणेश्वर, दक्षिण पश्चिममा जलेश्वरनाथ, उत्तर पूर्वमा श्रीरेश्वरनाथ र पूर्वमा सतीश्वरनाथ यस क्रममा परदक्षिणा गरिने शिवालय हुन्। शिवाले आफ्ना इष्टदेवमा भगवान रामको र श्रीरामले शिवाको आराधना गरेका प्रथम रामायण र शिवपुराणमा भेटिनुले हिन्दू परम्परामा यी दुई देवको समान पूजाआराधना परम्परा चलेको हो। मिथिला माध्यमिकी परिक्रमाका यात्रीलाई रात्रीवासमा स्थानीयले वासस्थान, भोजन, प्रायामक स्वास्थ्य उपचारको प्रखर गर्ने चलन छ। यसबाहेक बाटोमा पर्ने बस्तीमा यात्रीको पाउ पखान्ने, शीतल जल सक्नेले स्वागत गर्दछ। परिक्रमामा नेपाल र भारतका हजारी यात्री सहभागी हुने गरेको छन।

दुई-तीन दलीय व्यवस्था लागू गर्ने षड्यन्त्र

सबै दलहरू निर्वाचन जस्तो पर्वमा उत्साहपूर्वक सहभागी हुन पाउने वातावरण सरकारले बनाउनुपर्छ। अहिले हामी निर्वाचनको तयारी गरौं कि यसको विरुद्धमा आन्दोलन गरौं भन्नेमा अल्झिरहेको अवस्था छ। हामी पनि उत्साहपूर्वक निर्वाचनमा लाने वातावरण सरकारले त बनाउनुपर्छ। त्यसका लागि हामी दबाव सिर्जना गर्छौं।

० स्थानीय निर्वाचनमा नेपाल संघीय समाजवादी पार्टीको तयारी कस्तो छ ?

— हामीले देशभरि नै स्थानीय निकायमा आफ्नो उम्मेदवारी दिने तयारीमा छौं। ४४ जिल्लामा मात्रै हाम्रो संगठन एमपिन अर्थात् जल्लाहरूमा पनि उम्मेदवार तयार गारिहेका छौं। सरकारले घोषणा गरेको स्थानीय चुनावको हामी स्वागत पनि गरेका छौं। तर केही न केही हाम्रो देशमा दुई/तीन दलीय व्यवस्था लागू गर्ने षड्यन्त्र भइरहेको छ। त्यही षड्यन्त्रअन्तर्गत स्थानीय निर्वाचनमा राष्ट्रिय दलहरूले अरूलाई निर्वाचन चिन्तन गर्ने अलोकतात्मिक, अस्वाभाविक र निरंकुश नियम गरेको छ। त्यो नियमको हामी घोर भयान्त नै गरेका छौं। तर त्यसकालागि वातावरण त सरकारले बनाउनुपर्ने। सरकारले त्यो वातावरण बनाउँछ भने विजयमा छ।

० स्थानीय तहको चुनाव निर्वाचनीय हुनुपर्ने सुधार उल्टैको छ नि ?

— स्थानीय चुनावमा पनि दलीय व्यवस्था अनुहार चुनाव हुनुपर्छ भन्ने प्रायधान संविधानमा जसरी ल्याइयो, त्यसको पछाडि पनि ठूलो कारण छ। लोकतन्त्र र बहुदलीय व्यवस्थालाई बलियो बनाऔं भन्ने हिसाबले स्थानीय चुनावमा दलीय व्यवस्था ल्याइएको हो। यसको मतलब यो विधान कि केही दलले मात्रै आफ्नो चुनाव चिन्ह पाउने, बाँकी ले नपाउने। निर्वाचन चिन्ह सबैले पायो भने धेरै राम्रो हो। हाम्रो छिमेकी भारतमा पनि स्थानीय निर्वाचन निर्दलीय हिसाबले हुने गरेको अनुभव छ। त्यहाँ लोकतन्त्रमाथि खतरा हुने अवस्था देखिएको छैन। तर नेपाली जनताको दुमांफे र्क रहेको भने कहाँ कहिले पनि राजनीति स्थिरता भएन। नेपालमा कुनै पनि कानूनले सफल र सम्पूर्ण रूप लिन सकेको अवस्था छैन। यसलाई कानून पनि भन्न मिल्दछ कि मिल्दैन भन्ने जस्तो लाग्छ। किनभने कानूनले

० सरकारलाई दबाव पुनेको ठेग नि ?

— सरकारले स्थानीय चुनावको घोषणा गरिसकेपछि २० दलको बैठक बसेको थियो। त्यो बैठकले एउटा सभ्य समिति घोषणा गरेको छ। त्यो सभ्य समितिले कानुनी लडाइँ पनि लड्ने र राजनीतिक लडाइँ पनि लड्ने भनेर अगाडि बढिरहेका छौं। अब अघ्य दलहरूलाई पनि यसमा सामेल गरेर सशक्त सभ्य समिति गठन गरेर दबावमूलक कार्यक्रम लिएर अगाडि बढाउँछौं। यदि सरल तरिकाले हाम्रो माग पूरा भएन भने हामी सशक्त आन्दोलनमा जान्छौं।

० भनेकै स्थानीय चुनाव हुन नभिले तपाईंहरूको तयारी हो ?

— चुनाव हामीले हुन नदिने होइन, हामीले त स्वागत नै गरेका छौं। तर त्यसकालागि वातावरण त सरकारले बनाउनुपर्ने। सरकारले त्यो वातावरण बनाउँछ भने विजयमा छ।

० स्थानीय तहको चुनाव निर्वाचनीय हुनुपर्ने सुधार उल्टैको छ नि ?

— स्थानीय चुनावमा पनि दलीय व्यवस्था अनुहार चुनाव हुनुपर्छ भन्ने प्रायधान संविधानमा जसरी ल्याइयो, त्यसको पछाडि पनि ठूलो कारण छ। लोकतन्त्र र बहुदलीय व्यवस्थालाई बलियो बनाऔं भन्ने हिसाबले स्थानीय चुनावमा दलीय व्यवस्था ल्याइएको हो। यसको मतलब यो विधान कि केही दलले मात्रै आफ्नो चुनाव चिन्ह पाउने, बाँकी ले नपाउने। निर्वाचन चिन्ह सबैले पायो भने धेरै राम्रो हो। हाम्रो छिमेकी भारतमा पनि स्थानीय निर्वाचन निर्दलीय हिसाबले हुने गरेको अनुभव छ। त्यहाँ लोकतन्त्रमाथि खतरा हुने अवस्था देखिएको छैन। तर नेपाली जनताको दुमांफे र्क रहेको भने कहाँ कहिले पनि राजनीति स्थिरता भएन। नेपालमा कुनै पनि कानूनले सफल र सम्पूर्ण रूप लिन सकेको अवस्था छैन। यसलाई कानून पनि भन्न मिल्दछ कि मिल्दैन भन्ने जस्तो लाग्छ। किनभने कानूनले

० राष्ट्रिय दलको शान्यता प्राप्त पक्षले मात्रै स्थानीय चुनावमा आफ्नो चुनाव चिन्ह प्रयोग गर्नै स्वयंसेवक ठिक होइन ?

— यो विरुद्ध ठिक होइन। सबै दलहरू निर्वाचन जस्तो पर्वमा उत्साहपूर्वक सहभागी हुन पाउने वातावरण सरकारले बनाउनुपर्छ। अहिले हामी निर्वाचनको तयारी गरौं कि यसको विरुद्धमा आन्दोलन गरौं भन्नेमा अल्झिरहेको अवस्था छ। हामी पनि उत्साहपूर्वक निर्वाचनमा लाने वातावरण सरकारले त बनाउनुपर्छ। त्यसका लागि हामी दबाव सिर्जना गर्छौं।

० यो स्थानीय चुनावमा तपाईंहरूको कस्तो तयारी छ ?

— गत निर्वाचनको बेला हाम्रो पार्टी नयाँ नै थियो। एउटा गाउँपालिका र एक नगरपालिकामा हाम्रो जनप्रतिनिधि निर्वाचित भएका थिए। तर यो चुनावमा हाम्रो धेरै राम्रो अवस्था आउने महसूस गरेका छौं। किनभने नेपाली जनताले जुन विचारसका साथ कम्युनिष्ट पार्टीलाई लगभग दुई तिहाइको मत दिएको थियो, ती एजेण्डाहरू पूरा गर्न कम्युनिष्ट असफल भएको अवस्था छ। उनीहरू सत्ताकालागि आर्क नै लडेर टुक्रा-टुक्रा भए। कांग्रेसको अवस्था पनि त्यही हो। हामी उन्तीडित जनताको लागि पार्टी खोलेका हो। सम्पूर्ण नेपालीलाई समानताको अनुभूति होस्। यो पार्टीले सबै उन्तीडित जनतालाई समेट्ने स्थिति छ। मधेशको नाममा खोलिएका दलहरू जसपा, लोसपा समाजवादी एक टाउँमा जम्मा पनि भए, फेरि सत्ताकै भाग्यवादीका लागि पार्टी विभाजन गर्ने काम गरे। सत्ता सम्पन्न र मुद्दा विवेकनन्दनको मधेशी जनता आन्दोलनको उन्तीडित जनताले मुक्ति पाउने भनेर हाम्रो महसूस गरेको थियो। पुराना दलहरूले जति गर्नुभयो त्यसका लागि उहाँहरूलाई

उत्साहपूर्वक सहभागी हुन पाउने वातावरण सरकारले बनाउनुपर्छ। अहिले हामी निर्वाचनको तयारी गरौं कि यसको विरुद्धमा आन्दोलन गरौं भन्नेमा अल्झिरहेको अवस्था छ। हामी पनि उत्साहपूर्वक निर्वाचनमा लाने वातावरण सरकारले त बनाउनुपर्छ। त्यसका लागि हामी दबाव सिर्जना गर्छौं।

० प्रदेश र संघको चुनावमा तपाईंहरूले कुन दलसँग सहकार्य, गठबन्धन वा एकता गर्नुहुन्छ ?

— पूरानै मानसिकताको जगमा उभिएका दलहरूबाट अब नयाँ नेपाल निर्माण हुने देखिएको छैन। त्यसकारणले समानताको जगमा उभिएको नेपाल निर्माण गर्नका लागि नयाँ दल, नयाँ मोर्चा र नयाँ नेतृत्व अगाडि आउनुपर्छ। वर्तमान राजनीतिक अवस्था अस्वभाविक, अयोग्य र वेदमान हुन्। त्यसकारणले अब यिनीहरूले नेपालका चुनौतीहरूलाई सामना गर्न सक्दैनन्। त्यसकारण, नयाँ दल, मोर्चा र नेतृत्वको आवश्यकता छ। त्यसका लागि हामी विभिन्न नयाँ दलहरूको छलफल गर्दैछौं।

० जसपा, लोसपालमायतका दलहरूसँग सहकार्यको सम्भावना ठेग ?

— अहिलेसम्म त्यो देखिएको छैन। हामीले नयाँ दलको रूपमा डा.सीके राउत, रेणुमान चौधरी, विष्णुमानको कुमारे विद्येदेन लगायतका जो अहिलेसम्म सत्तामा पुगेका छैनन् र इमान्दार छन। ती दलहरूसँग सहकार्य, एकता र गठबन्धनको प्रयासमा छौं। विचार मिलेले दलहरूसँग सहकार्य गरेर अगाडि बढ्ने हाम्रो योजना हो।

० नेपालमा मधेशीलायत उन्तीडित समुदायहरूको मुक्ति आन्दोलनको

जीवनत पाटी हो, ठूलो पाटी हो। यसमा लौकिक अर्थमा हुनु जरुरी छ। अहिलेसम्म विभाजनको कुरा छ, यसमा हुकूम हुनुपर्ने जसपा एक हिस्सा छ, पार्टीभित्र विभाजन बहसहरू हुन्छन्, त्यसलाई हामीले समाधान गर्ने हो। म त भन्दु, मधेशका सारा शक्ति एक हुनुपर्छ। लोसपा पनि सँगै आउनुपर्छ। किनभने अबको हामी राजनीतिक सारा भनेको संविधान संशोधन हो। त्यो अभियान पूरा गर्न हामी सबै मिल्नुपर्छ। यो राज्यलाई प्रकाश दिने शक्तिको आवश्यकता छ। त्यसका लागि हामीसँग संस्था चाहिन्छ। सम्पूर्ण मधेश एक हिस्सा भयो भने हामीले चारैतर्फको संविधानमा संशोधन गर्न सक्छौं। हामी सानो-सानो टुक्रामा विभाजित हुन शक्ति सञ्चय गर्न सक्दैनौं।



मो.रिजवान अन्सारी अध्यक्ष, नेपाल संघीय समाजवादी पार्टी

जसपा के हो ? — मधेशीलायत नेपालका उन्तीडित समुदायहरूको आन्दोलनले प्रकाश ल्याएको अवस्था छ। आन्दोलन समाप्त भइसक्यो, अब उन्तीडित भन्ने होइन। अब नयाँ ढंगले आन्दोलन एकीकृत हुन्छ। जसले आन्दोलनको नेतृत्व गरेको थियो, उसले उन्तीडित जनतालाई बोका दिएको अवस्था छ। सत्ताका लागि मुद्दालाई विवेकनन्दन गरिएको अवस्था छ। त्यसो ठूलो बलिदानलाई विना उपलब्धि समाप्त गरिएको छ। त्यसकारणले अहिले उन्तीडित समुदायहरूको आन्दोलन अति रक्षात्मक अवस्था हो। तर यसलाई हामी

पुनर्गठित गर्दैछौं। यो आन्दोलनले आफ्नो लक्ष्य पूरा नगरेसम्म रोकिने बास्ता छैन। जबसम्म समानताको अनुभूति सम्पूर्ण नेपाली जनतालाई हुँदैन तबसम्म जारी रहन्छ।

० नेपाल संघीय समाजवादी पार्टीको मूल एजेण्डा के हो त ?

— उन्तीडित जनताका लागि एउटा राजनीतिक शक्ति निर्माण गर्न हाम्रो उद्देश्य हो। नेपालमा राजनीतिक दलहरू त धेरै छन्, उन्तीडित जनताको नाममा पनि छन् तर उन्तीडित जनताको राजनीतिक शक्ति निर्माण हुन सकेको अवस्था छैन। त्यसतर्फ हामी अगाडि बढिरहेका छौं।

मधेशको पहिचानलाई शक्तिमा रूपान्तरण गर्नुपर्छ



सुरेश मण्डल केन्द्रीय सदस्य, जनता समाजवादी पार्टी नेपाल

० प्रदेश २ को नामाकरण मधेश प्रदेशका लागि तपाईंहरू सुझाव ल्याउनुपर्ने थियो, अन्ततः मधेश प्रदेश कायम भयो, भन्नुहुन्छ ? — मधेश जनवादीहरू २०६३ माघको आन्दोलनको सबैजसो लोकप्रिय नारा मधेश प्रदेश नै थियो। सोही अर्थमा हामीले प्रदेश २ लाई मधेश प्रदेश नामाकरण गरौं भन्ने आवाज उठाउँदै आएका थियौं। त्यो जायजय पनि थियो। किनभने अहिले हामी जुन परिस्थितिमा छौं, यो अत्यावश्यक थियो। भनिन्छ, जसको नीति, उसको नेतृत्व। यो देशमा संघीयता ल्याउने मधेश प्रदेश हो।

यदि हामी मधेश आन्दोलनका इमान्दार कार्यकर्ता हो भने मधेशी शक्तिहरू मिल्नुपर्छ। बाँकी दलहरू हाम्रा यात्राका साथीहरू मात्रै हुन्। तर गन्तव्यसम्म पुग्नका लागि लोसपा र जसपा मात्रै होइन, बाँकी रहेका साना-साना शक्तिहरूलाई पनि मूलधारमा ल्याउनुपर्छ। मधेशलाई समग्ररूपमा अधिकार सम्पन्न बनाउनका लागि सम्पूर्ण मधेशवादी शक्तिहरू एकजुट हुनुपर्छ।

राम्रो माहोल बन्यो। अहिले जुन मधेश सरकारको केमेटी छ, त्यसमा माओवादी, कांग्रेस, नेकपा एम एल एल। यसले पनि मधेश प्रदेशको पक्षमा दुई तिहाइ पुग्नुपर्छ भन्ने गरेको हो। बासना राम्रो माओवादीहरू त मधेश प्रदेशको पक्षमा संस्थागत निर्वाय नै भयो।

हाम्रा अराजनीय यथासंभव मधेश हो। त्यसकारण, कांग्रेस, कम्युनिष्ट जेसुकै होस् अतिरिक्त मधेश नै हो। ती पार्टीका शीर्ष अगुवाहरू मधेशीकै नाउँमा अवरण पाउँछन् र विदेश पनि मधेशीकै नाउँ हुन्छ। त्यसले गर्दा आफ्नो जुन पहिचान छ मधेश, त्यसलाई शक्तिमा रूपान्तरण गरौं। प्रदेश नामाकरणको आवाज पहिचान र सायब हो। आजको दिनमा मधेश यो देशको एउटा पक्ष हो। नेपालको राजनीतिले विकल्पको मार्ग यो देशमा दुईटा पक्ष छन्। संविधान निर्माणको बेलालाई हेर्दा मधेशलाई छोडेर बाँकी सबै शक्ति एक भइहाले। त्यसले सबै देशबायो कि यो देशमा दुईटा शक्ति र दुईटा पक्ष मात्रै छन्। मधेशले पूर्व सिन्धुदेखि पश्चिम महाकालीसम्मको जिल्लात्मक गठ्ठा, जब हामी यो मधेश भन्छौं, अनि यो राज्यले प्रकाश हुन्छ। त्यसकारण प्रदेश २ को नामाकरण मधेश हुँदा एकदम राम्रो काम भएको छ।

० तर आठ जिल्लामा मात्रै मधेश प्रदेशलाई सुल्झ्याउनुपर्ने नि ?

— हाम्रो मांग त सभ्य मधेश एक प्रदेश नै थियो। तर राज्यले हामीसँग छलफल गर्दा एक मधेश दुई प्रदेश स्वीकार गर्‍यो। यस पुरस्कर्ताको आयोगको बमर्काको प्रतिवेदनले मधेशमा दुई प्रदेशसहित

१०+१ प्रदेशको अद्यारणमा ल्याएको थियो। जसमा समाजवादी पार्टी नेपालको अहिलेसम्म पनि पक्षी जसपा छ र यसलाई पूरा गराउन हामी लाग्छौं। हामिले मधेश प्रदेशलाई आठ जिल्लामा बुझ्याएको होइन, बरु मधेश आन्दोलनको सामान्यरूप आठ जिल्लाको एमपिन हामिले मधेश प्रदेश राख्न सफल भयौं। यो मधेश प्रदेश कञ्चनपुर, कैलाली लायतका जिल्लाको पनि आस्थाको हृदय हो। कांग्रेस, एमएल र माओवादीहरूले मधेशलाई खण्डित गरे। हामीले एमएल आठ जिल्लालाई पनि मधेश प्रदेश प्रदेश नराखेको भए मधेश आन्दोलनको उपलब्धि थोरैथोरैमा पर्‍यो। अबको हाम्रो स्थानीय भनेको मधेश प्रदेशलाई देउरे संविधान संशोधन गराउनु हो। संविधान संशोधन गराउनुको यो देश समुद्वितीय अर्थतन्त्र। संविधान संशोधनमा अन्य धेरै कुराहरू एमपिन मालवपूर्ण पक्ष भनेको सीमाका नै हो। हामीले यो मधेश प्रदेशलाई देउरे संविधान आयोगमा राखेका हो।

० अर्को छोटो आठ जिल्लामा मात्रै मधेश प्रश्न सौमिल रहिने ?

— पक्कै पनि आठ जिल्लामा मात्रै मधेश प्रश्न सौमिल रहिने। यसले कञ्चनपुर, कैलालीको पनि भावना र आस्थालाई समेटेको छ भने मुससरी, मोरङ, काभ्रेको पनि यो मधेश प्रदेश प्रदेश आठ जिल्लाको मात्रै बन्द होइन, मधेशका २२ जिल्ला र दुई स्वयम्भूत क्षेत्रको महादलबाट प्राप्त भयो। त्यसकारण, हामी मधेशका सबै जिल्लाको प्रतिनिधित्व देखाउँछौं।

० जसपामा फेरि विवादहरू देखा पर्ने थालेको छ, विभाजनको संकेत त होइन ?

— मुख्यतः उक्त जीवनत पाटीमा लौकिक र वैचारिक अर्थमा हुन्छ। जसपा एउटा

गठबन्धनको चुनावमा जाड कि मधेशी लौकिक सहकार्यको प्रयास गर्नु ?

— अहिले सत्ता साँच्चिकैको हिसाबले जसपा गठबन्धनमा छ। पार्टीभित्र विभाजन बहसहरू हुन्छन्, त्यसलाई हामीले समाधान गर्ने हो। म त भन्दु, मधेशका सारा शक्ति एक हुनुपर्छ। लोसपा पनि सँगै आउनुपर्छ। किनभने अबको हामी राजनीतिक सारा भनेको संविधान संशोधन हो। त्यो अभियान पूरा गर्न हामी सबै मिल्नुपर्छ। यो राज्यलाई प्रकाश दिने शक्तिको आवश्यकता छ। त्यसका लागि हामीसँग संस्था चाहिन्छ। सम्पूर्ण मधेश एक हिस्सा भयो भने हामीले चारैतर्फको संविधानमा संशोधन गर्न सक्छौं। हामी सानो-सानो टुक्रामा विभाजित हुन शक्ति सञ्चय गर्न सक्दैनौं।

० जसपाला फुटेर लोसपा निर्माण भएको तबै उदाहरण छ, तपाईंहरू फेरि एकताको कुरा गर्नुहुन्छ ?

— सबै जनतासित जवाफदेही भएर राजनीति गर्ने हो भने एक हुनुपर्छ। मधेशी जनताको मूल एजेण्डा संविधान संशोधन हो, त्यसका लागि शक्ति चाहिन्छ। विगतमा जुन टुटफुट भयो, त्यसबाट शिक्षा लिएर हामी एकजुट भएर यो भन्ने मात्र मधेश आन्दोलनको कार्यविधा पूरा हुन्छ।

० जसपाला लोसपा बन्नुमा मुख्य तत्व त उपेन्द्र यादव नै रहनुहुन्छ नि ?

— यसमा दुवैतर्फको शीर्ष नेताहरूको गुन्ती छ। त्यसको हामी प्रत्यक्षदर्शी हो। दुवैतर्फ कमी कमजोरीहरू भयो। जसको प्रतिफल अहिले जसपा र लोसपामा विभाजित भयो। त्यसकारण, उपेन्द्र यादव मात्रै गन्ती मिल्न।

० फेरि चुनावहरू आउँछ, जसमा अहिलेको

मधेशका सबै माहहरू पूरा हुन्छ। त्यसैले मधेशी शक्तिहरू एकजुट हुनु मधेशको आवश्यकता हो। मधेशको राजनीति गठबन्धन भने मधेशी शक्तिहरूको संस्थागत विभाजन हुनुपर्छ।

बजेट खर्च गर्न मधेश सरकार असफल

जनकपुरधाम । मधेश प्रदेश सरकारले कुनै पनि बर्षमा आफ्नो बजेट खर्च गर्न सकेको छैन ।

मधेश सरकारले साढे तीन बर्षको अवधिमा ५९ अर्ब ५४ करोड ७३ लाख ३० हजार खर्च गरेको छ भने यम अवधिमा प्रदेश सरकारको आन्तरिक आय, राजस्व र नेपाल सरकारबाट गरी कुल ८९ अर्ब १५ करोड ३३ लाख ८१ हजार ८६ को आय गरेको छ ।

०७५/७६ मा २९ अर्ब ७८ करोड ६९ लाख ३८ हजार, ०७६/७७ मा ३८ अर्ब ७९ करोड ५६ लाख ६१ हजार, ०७७/७८ मा ३३ अर्ब ५६ करोड ९ लाख ८९ हजार र ०७८/७९ मा ३३ अर्ब ७९ करोड १५ लाख ३० हजारको बजेट ल्याएको छ तर कुनै बर्षमा पनि बजेट पूर्ण रूपले खर्च हुन सकेको छैन ।

मधेश सरकारले ०७५/७६ मा १५ अर्ब ९ करोड २३ लाख ७५ हजार, ०७६/७७ मा १८ अर्ब १ करोड ७९ लाख ९२ हजार, ०७७/७८ मा २२ अर्ब ७६ करोड ५३ लाख ६३ हजार र ०७८/७९ को ६ महिनामा ३ अर्ब ६७ करोड २४ लाख १ हजार रूपैयाँ मात्र खर्च गर्न सकेको छ ।

मधेश सरकार गठनपश्चात् पहिलो पटक ०७५/७६ को वैशाख असारमाकालागि सघ सरकारबाट प्राप्त अनुदानलाई बजेटको रूपमा प्रदेशभरमा बन्ने गरिएको थियो । त्यसपछि आर्थिक बर्षमा प्रदेश सरकारले बजेट ल्याए पनि पूर्णरूपले खर्च गर्न सकेको छैन ।

२०७५/७६ देखि ०७८/७९ सम्म पुर्णगतकाल ७० अर्ब ६१ करोड ३१ लाख ६३ हजार रूपैयाँ विनियोजन

गरेकोमा तीन आर्थिक बर्ष र चालु बर्षको ६ महिनामा ३२ अर्ब ५७ लाख ९० हजार रूपैयाँ मात्र खर्च गर्न सकेको छ ।

चालुतर्फ भने ६४ अर्ब ७९ करोड १८ लाख ५५ हजार रूपैयाँ विनियोजन गरेकोमा २७ अर्ब ५४ करोड १५ लाख ४० हजार रूपैयाँ खर्च गर्न सकेको छ ।

सरकारले आफ्नो स्थानापनापछि ०७५/७६ देखि ०७८/७९ को ६ महिनासम्म ८९ अर्बभन्दा बढीको आय गरेको छ ।

प्रदेश स्थापनाको चार बर्षको अवसरमा सार्वजनिक गरेको उपलव्ध पुस्तकअनुसार ०७५/७६ देखि चालु बर्षको ६ महिनासम्म ८९ अर्ब १५ करोड ३३ लाख ८१ हजार ८६ को आय गरेको छ । सरकारको कुल आयमध्ये सबैभन्दा बढी नेपाल

सरकारबाट प्राप्त गरेको अनुदान हो ।

मधेश सरकारले ०७५/७६ देखि २०७८/७९ सम्म नेपाल सरकारबाट अनुदान प्राप्त २१ अर्ब ४३ करोड ४० लाख ३ हजार ३५१, राष्ट्रिय विकास परिषद्बाट प्राप्त राजस्व २६ अर्ब ५० करोड ९२ लाख ९५ हजार ६३६ र प्रदेश सरकारको आन्तरिक आयबाट १० अर्ब २१ करोड ६३ हजार ८७७ रूपैयाँ प्राप्त भएको हो ।

२०७५/७६ मा २३ अर्ब ३२ करोड ७० लाख ६२ हजार, ०७६/७७ मा २३ अर्ब ६० करोड ६१ लाख ९५१, ०७७/७८ मा २७ अर्ब १ करोड २७ लाख २९ हजार र बाँकी ६ महिनामा मधेश सरकारलाई १५ अर्ब २० करोड ७४ लाख ९७ हजार ९१५ रूपैयाँ प्राप्त भएको मधेश सरकारको चार बर्षको उपलव्ध पुस्तकमा उल्लेख छ ।

जनकपुरमा सहरी स्वास्थ्य केन्द्र विस्तार हुँदै

जनकपुरधाम । नागरिकको स्वास्थ्य उपचारमा सहजता प्रदान गर्ने उद्देश्यले जनकपुरधाम उपमहानगरपालिकाको नगरक्षेत्रका विभिन्न ११ वटा बडामा सहरी स्वास्थ्य केन्द्र विस्तार गर्न लागिएको छ ।

नगरवासीको स्वास्थ्य अवस्थामा सुधार ल्याउने र सबै नागरिकको स्वास्थ्यमा सहज पहुँच पुर्याउने नीति तथा योजनाअन्तर्गत उपमहानगरपालिकाको बडा नं ७, १६, १३, १४, १५, १८, १९, २०, २२, २३ र २४ मा सहरी स्वास्थ्य केन्द्र विस्तार गर्न लागेको जनाएको छ ।

विस्तार गर्न लागेको सहरी स्वास्थ्य केन्द्रका लागि भवन निर्माणको काम तीव्र रूपमा भइरहेको

उपमहानगरपालिकाका इन्जिनियर राकेशकुमार यादवले जानकारी दिए । उनका अनुसार भ्याटसहित कुल रू ५८ करोड ४७ लाख २९ हजार ७२९ मा निर्माणग्रीड ११ वटै बडाको स्वास्थ्य केन्द्र भवन निर्माणको काम करिब ६० प्रतिशत सकिएको र बाँकी काम भइरहेको छ ।

उपमहानगरपालिकाले सहरी स्वास्थ्य केन्द्र भवनको निर्माणका लागि बोलपत्रमाफत २०७८ साल जेठ ५ गते निर्माणग्रीड निर्माण सेवा प्रालिसँग ठेक्का सम्झौता गरेको थियो ।

उपमहानगरपालिकासँग सम्झौता गरे लगत्तैबाट काम सुरु गरेको र कार्य सम्पन्न गर्ने अवधि आगामी २०७९ जेठ महिनाभित्रै भवन निर्माणको काम

सम्पन्न गरिने रामजानकी निर्माण सेवा प्रालिले जनाएको छ । यस्तै जनकपुरधाम उपमहानगरपालिकाको योजनामध्ये महत्त्वपूर्ण योजना मानिएको धनुष अकारको शहीद नेत्र निर्माण कार्यसमेत अन्तर्गत चरण पुगेको छ ।

मधेश प्रदेशको राजधानी जनकपुरधामको प्रवेशद्वार मुर्जेवियामा निर्माणग्रीड सो मधेश शहीद नेत्रको करिब ९० प्रतिशत काम सम्पन्न भएको उपमहानगरपालिकाका वरिष्ठ इन्जिनियर वीरेन्द्रकुमार यादवले बताउनुभयो ।

यसरी नगरपालिकाले एकपछि अर्को लोकवीथ योजना बनाएर कार्यान्वयनमा लगेर गार्पछि पछिल्लो समय जनकपुरधामको बजार क्षेत्रकोस्वरूप समेत फेरिएको छ ।

सकिने १६ मिटर चौडाको सडक विस्तार गरेको छ । यस्तै जनकपुरधाम उपमहानगरपालिकाको योजनामध्ये महत्त्वपूर्ण योजना मानिएको धनुष अकारको शहीद नेत्र निर्माण कार्यसमेत अन्तर्गत चरण पुगेको छ ।

मधेश प्रदेशको राजधानी जनकपुरधामको प्रवेशद्वार मुर्जेवियामा निर्माणग्रीड सो मधेश शहीद नेत्रको करिब ९० प्रतिशत काम सम्पन्न भएको उपमहानगरपालिकाका वरिष्ठ इन्जिनियर वीरेन्द्रकुमार यादवले बताउनुभयो ।

यसरी नगरपालिकाले एकपछि अर्को लोकवीथ योजना बनाएर कार्यान्वयनमा लगेर गार्पछि पछिल्लो समय जनकपुरधामको बजार क्षेत्रकोस्वरूप समेत फेरिएको छ ।

महोत्तरीका किसानलाई सुर्ती खेतीबाट फाइदा

महोत्तरी । जिल्लाको मध्यक्षेत्रका किसान अहिले सुर्ती खेतीबाट आफ्नो जीवनस्तर उकास्दैछन् । केही वर्षपछिलेसम्म हातमुस

जोर्ने समस्या हुँदै आएका बलबा नगरपालिकाका किसानले सुर्ती खेतीमा लागेपछि आर्थिक अवस्थामा सुधार भएको

बताएका हुन् ।

अहिले यस नगरपालिकाका गाभिएका यसअघिका पडौल, बंदिवाबन्धारी, बनीटा र धमौरा गाविस क्षेत्र सुर्ती खेतीका लागि उर्वर बन्दैछ । यो चुरोट बनाउने नभएर सुर्तीमा मोलेरु खाने सुर्तीको रस हो । एक दशकअघिसम्म परम्परागत अन्न वाली मात्र लगाउँदा अर्धेति उत्पादन नभएर जीबन धान्न डोडी परेपछि किसानले वैकल्पिक खेतीका रूपमा सुर्तीलाई रोकेका हुन् । सुर्ती खेती गर्न लागेपछि घरको गुन्यार चलाउन सहज हुनाका साथै नाबद पनि कम्बच गर्न अर्धभाबकले ज्यान दिन वालेका छन् । यसअघि शिक्षाहीनको कुरामा निकै पछि परेका सुर्तीबानान र पासबाका परिवारले पनि अब छोराछोरी पढाउन वालेका धमौरा बस्तीका हासिम बजारले बताए । अहिले यी बस्तीका विद्यालयमा मुसलमान, पासबाब जाति र समुदायका नानीहरू उल्लेख सह्यमा पढ्न वालेका धमौरा बस्तीका एक विद्यालयका पूर्वप्रधानाध्यापक सुधीलकुमार यादवको भनाइ छ ।

धमौरामा करिब ५० विघाको हाराहारीको जग्गामा सुर्ती खेती हुने गरेको छ । त्यसैगरी नगरक्षेत्रका पडौल, तीलगड, बंदिवाबन्धारी, अंधियानपुर, रीजा, बनीटा, भगवतीपुर र सरौन्चवासहित बस्तीमा विधिविधामा सुर्ती खेती लगाइएको देखिन्छ ।

प्रतिकठ १२५ किलोसम्म उत्पादन हुने सुर्तीबाट राम्रो भाउंदा एक कठ्ठाबाट रू २५ हजारसम्म आम्दानी भएको धमौराका बाबुरे पासवानले बताए । भाउं कंठी बख्क्यासमेत रू २० हजारभन्दा नघटेको सम्बद्ध किसानको भनाइ छ । बलबा नगर क्षेत्रमा करिब १५० विघाको हाराहारीमा सुर्ती खेती भइरहेको अधियानपुरका अनुभवाता रोपको भनाइ छ ।

केही मनोक सह्य र क्षेत्रफलसमेत बढ्दै गार्पछि भारतीय व्यापारी घरदै आएर सुर्ती किन्न वालेका छन् । यसले बजार बाँझे फरकभट नभएको ती किसान बताउँछन् ।

बाबै अल्पदुरो नपरेको उनको भनाइ छ । 'रोपे र बाँझे बेलाभा चाँही श्रमिक चाहिन्छ, त्यसैले म्याडनम्याडि 'पछे,' यादव भने, 'यो खेतीमा सुकेका पात छिड्नुले, काट्ने, पात चूट्ने, सुकाउने, सुकेका पात बगीकरण गर्ने र कल्ली बाँजे काम परिचरको सदस्यहरूले गर्न स्याउन्छन्, त्यसैले त्यो काम उत्तान र्व्यति सक्न सक्ने न'। यादव, कोइरी, नानीबान र पासबाब जाति र समुदायको बसोबास भएको यी बस्तीमा सुर्ती खेतीबाट नसय आम्दानी हुन थालेपछि नानीहरूको शिक्षाहीनतामा पनि अर्धभाबकले ज्यान दिन वालेका छन् । यसअघि शिक्षाहीनको कुरामा निकै पछि परेका सुर्तीबानान र पासबाका परिवारले पनि अब छोराछोरी पढाउन वालेका धमौरा बस्तीका हासिम बजारले बताए । अहिले यी बस्तीका विद्यालयमा मुसलमान, पासबाब जाति र समुदायका नानीहरू उल्लेख सह्यमा पढ्न वालेका धमौरा बस्तीका एक विद्यालयका पूर्वप्रधानाध्यापक सुधीलकुमार यादवको भनाइ छ ।

धमौरामा करिब ५० विघाको हाराहारीको जग्गामा सुर्ती खेती हुने गरेको छ । त्यसैगरी नगरक्षेत्रका पडौल, तीलगड, बंदिवाबन्धारी, अंधियानपुर, रीजा, बनीटा, भगवतीपुर र सरौन्चवासहित बस्तीमा विधिविधामा सुर्ती खेती लगाइएको देखिन्छ ।

प्रतिकठ १२५ किलोसम्म उत्पादन हुने सुर्तीबाट राम्रो भाउंदा एक कठ्ठाबाट रू २५ हजारसम्म आम्दानी भएको धमौराका बाबुरे पासवानले बताए । भाउं कंठी बख्क्यासमेत रू २० हजारभन्दा नघटेको सम्बद्ध किसानको भनाइ छ । बलबा नगर क्षेत्रमा करिब १५० विघाको हाराहारीमा सुर्ती खेती भइरहेको अधियानपुरका अनुभवाता रोपको भनाइ छ ।

केही मनोक सह्य र क्षेत्रफलसमेत बढ्दै गार्पछि भारतीय व्यापारी घरदै आएर सुर्ती किन्न वालेका छन् । यसले बजार बाँझे फरकभट नभएको ती किसान बताउँछन् ।

रक्षक जीवनको लागि

गाईको दूध

90% प्रोटीन

सबैका लागि पूर्ण अहार

- बालबच्चाहरूको विकासका लागि
- रोगीहरूको शरीरको पुनर्स्थापना
- शरीरको शक्ति बढाउन
- शरीरको शक्ति बढाउन
- शरीरको शक्ति बढाउन

कुल विकास संस्थान

नेपाल सरकार

भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय

सडक विभाग

पुल महाशाखा

जानकारीमूलक सूचना

१. पुलहरूमा जथाभावी दिसा-पिसाब र फोहोर नफालौं । यसले पुलको आयु घटाउँछ ।
२. पुलको तलमाथि खोलाबाट चालुवा, ठिठ्ठी, हुंजा, माटो आदि फिन्दा पुल भाल्किन सक्छ । पुलको ५० मिटर तलमाथि माटो, चालुवा पानी नफिक्नौं ।
३. पुलमाथि सक्कर सीमित गतिमा सवारी चलाउने बानी बसालौं ।
४. मानव शरीरमा रहेको रक्त स्नायु तन्त्रसँगै पुल सडकको अभिन्न अंग हो । एक ठाउँमा रक्तनली काटिन जाँदा पश्चात भएजस्तै पुल भाल्किन जाँदा सडक उपयोगहीन हुन्छ र मानव जीवन अस्तव्यस्त हुनसक्छ ।

संक्षिप्त समाचार

कांग्रेस कैलालीमा नारायण भट्ट विजयी

कैलासी । नेपाली कांग्रेस कैलासीको समाजवादी पक्षका बमलाई पराजित गर्दै नारायणभट्ट बट्ट विजयी भएका छन् । पहिलो चरणमा बम भन्दा ९७ मतले पराजित भएका बट्टले दोस्रो चरणमा बमलाई २ सय ६३ मतले पराजित गर्दै समाजवादी पक्षमा विजयी भएका हुन् । समाजवादी पक्षमा विजयी भएका बट्टले एक हजार ३५९ मत पाएका छन् भने उनका प्रतिपक्षी पक्षका बमले १ हजार १६ मत पाएका हुन् । पहिलो चरणमा कुनै पनि उम्मेदवारले बहुमत ल्याउन नसकेपछि विद्युत्बाट अन्तर्द्वितीय कैलासी उपचौका वार्डका सभको निर्वाचन भएको थियो । पहिलो चरणबाट वार्डका कोइराला समूहले बमलाई २ सय ६३ मत पाएका थिए । बट्टले २ सय ६३ मत पाएका थिए । बट्टले २ सय ६३ मत पाएका थिए ।

पीठिठ भारतीयको गुनासो सम्बोधन

वीरगन्ज । वीरगन्जस्थित भारतीय महावाणिज्य दूतावासले तेस्रो 'श्रीपत्र हाउस फर कन्सुमर गुनासो' आयोजना गरेको छ । 'भारतीय का अमृत महोत्सव' मनाउने क्रममा श्रीपत्र हाउसको अग्रशता कन्सुमर जनरल निदेश कुमारेले कार्यक्रमको शुभारम्भ गरेका थिए । कार्यक्रमको उद्देश्य नेपालमा बसोबास गर्दै आएका पीठिठ भारतीय नागरिकको निर्वाह नैतिकानुसार गुनासो समाधान गर्नु रहेको छ । कार्यक्रममा हुलाक ट्रेडिङ इन्डिया लिमिटेडका प्रमुख ब्याङ्काङ्की अर्द्धक, महाप्रबन्धक तथा उपमहाप्रबन्धक गणेशचन्द्र पन्ना र वामा जिल्लामा कार्यरत करिब २० जना भारतीयहरूको सहभागिता थियो भने त्यस क्रममा उनीहरूको गुनासा समाधान गरिएको थियो ।

सेरो हेरोइनसहित ३ जना पक्राउ

कैलासी । टीकापुर नगरपालिका-१ सभियार्थक बस्ने २३ वर्षीय सञ्जय चौधरी समेत ३ जनालाई करिब २ सय ८० मिलियन अर्ब लागुऔषध सेरो हेरोइनसहित पक्राउ गरिएको छ । नसकको घरेलू लागुऔषधको कारोबार भइरहेको भन्दै गुनासोको आधारमा ईलाका प्रहरी कार्यालय टीकापुरबाट खटिएको प्रहरीले पैसल लिइरहेका उनीहरूलाई उक्त छला सहित फेला पारी पक्राउ गरेको हो ।

विद्युत्को छालासहित ३ जना पक्राउ

बाँके । बैतण्डवा लागुऔषध-५ गाभीरी टोला बस्ने २३ वर्षीय सञ्जय शिवकुमार समेत ३ जनालाई कुनै बन्धनमुक्त विद्युत्को १ थान छला सहित प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । आइतबार दिउँसो उक्त स्थानमा विद्युत्को छला ल्याइरहेको भन्दै विद्युत् गुनासोको आधारमा ईलाका प्रहरी कार्यालय कोइरालाबाट खटिएको प्रहरीले पैसल लिइरहेका उनीहरूलाई उक्त छला सहित फेला पारी पक्राउ गरेको हो ।

मोटरसाइकल दुर्घटनामा एकको मृत्यु

रूपन्देही । तिलोत्तमा नगरपालिका-१६ स्थित भित्री सडकमा बा ५४ र ९९६४ नम्बरको मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ । मोटरसाइकल आफै अतिव्यवहार भई आइतबार राति दुर्घटना हुँदा मोटरसाइकल चालक सोही नगरपालिका-१४ टिकुलिनगढ बस्ने ४६ वर्षीय क्षीराम चौधरीको मृत्यु भएको छ । दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएका उनको क्रिकमन अस्पताल मीनाग्राममा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो ।

आगलागीबाट तीन जनाको घर जले

मोरङ । रंगेली नगरपालिका-२ कमल भोइडा बस्ने राज कुमार भुजेलको भान्सा घरमा आगलागी हुँदा तीन जनाको घर जलेका छन् । आइतबार साँझ आगलागी हुँदा बस्तीमा समेत फैलेर ३ जनाको घर तथा भान्साघर जलेर करिब ९ लाख रूपैयाँ बराबरको अग्न्याल नष्ट भएको छ । प्रहरी, स्थानीयवासी तथा दमकलेको सहयोगमा आगलागी नियन्त्रणमा लिनका साथै यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

भरुवा बन्दुक र छर्छर बरामद

कपिलबस्तु । बाणगंगा नगरपालिका-७ बगनाईस्थित कजबेस किनाराबाट एक नाले भरुवा बन्दुक र बन्दुकमा लाग्ने ७० वटा छर्छर प्रहरीले बरामद गरेको छ । ईलाका प्रहरी कार्यालय विपराबाट खटिएको प्रहरीले शनिवार राति उक्त स्थानमा बेकारिस अवस्थामा रहेको उक्त बन्दुक र छर्छर बरामद गरी यस सम्बन्धमा आवश्यक अनुसन्धान गरिएको छ ।

बसले स्कारपियोलाई ठक्कर दिँदा दुईको मृत्यु

रौतहट । चन्द्रपुर नगरपालिका-४ स्थित सडकमा बा १६ र २८१२ नम्बरको स्कारपियोलाई ना ५४ र २६२९ नम्बरको बसले ठक्कर दिँदा दुवैको मृत्यु भएको छ । शनिवार दिउँसो बसले ठक्कर दिँदा भएको दुर्घटनामा परी स्कारपियो चालक स्याङ्जा बने भन्दा राजपुर बंदिवा बस्ने राजकुमार बासुसमेत २ जनाको मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । गम्भीर घाइते भएका १ जनाको चरुर प्राण अस्पतालमा र राजकुमारको चरुर प्राण अस्पतालमा हुँदै नेपालन मेडिकल वीरगन्जमा थप उपचारको क्रममा मृत्यु भएको हो । साथै दुर्घटनामा घाइते भएका बसमा सवार ३ जनाको एम्बुली सिटी अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ भने बाँचेर फेट्टा गाउँपालिका-४ बस्ने ३० वर्षीय सुनिल मुथियालाई थप उपचारको लागि न्यूरो अस्पताल वीरगन्ज पठाइएको छ ।

ट्रकको ठक्करबाट एकको मृत्यु

कपिलबस्तु । बाणगंगा नगरपालिका-१ बुढी चौबिसस्थित सडकमा बा ३ र ९८३० नम्बरको ट्रकले ना ५४ र २६२९ नम्बरको मोटरसाइकललाई दिँदा एक युवकको ज्यान गएको छ । शनिवार साँझ ट्रकले ठक्कर दिँदा मोटरसाइकलमा सवार बुढमूर्ति नगरपालिका-१ बस्ने २८ वर्षीय माधव अधिकारीको मृत्यु भएको हो । बुढमूर्ति गम्भीर घाइते भएका उनको सामुदायिक अस्पतालमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ । साथै दुर्घटनामा घाइते भएका मोटरसाइकल चालक मुनकाका बुवा ४८ वर्षीय धमराज अधिकारीको सामुदायिक अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ ।

विभिन्न हातहतियारसहित तीन जना पक्राउ

बाँके । बुढुवा गाउँपालिका-४ राणेली पुल नाँकबाट मेड डेन यूएसए लखेको १ थान अटोमेटिक पेस्तोल, सोको १ थान म्यागजिन, ९ राउण्ड गोली, १ थान खुडा र २ थान नोक सहित ३ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । मंगलवार बेल्की पक्राउ पर्नेहरूमा नेपालगन्ज उपमहानगरपालिका-१८ कारकोटो बस्ने २९ वर्षीय सुमान केसी, सोही उपमहानगरपालिका-१२ कोरियामपुर बस्ने २९ वर्षीय दिपेन्द्र अधिकारी र कैलासी लम्किबुहा नगरपालिका-३ बस्ने ३२ वर्षीय द्वािका उपचाथ्य रहेका छन् । उक्त स्थानमा गोली पहिँकाएजस्तो आवाज आएपछि ईलाका प्रहरी कार्यालय बन्कटबाट खटिएको प्रहरीले नेपालगन्जबाट राणेली नदीतीर जाँदै गरेको सुमानले चलाएको बाग्मती प्रदेश ०९-०२५ र ३०९७ नम्बरको गाडीलाई जाँच गर्दा गाडीको सिट पछाडि क्छोलाका लुकाई राखिएको अवस्थामा उक्त हातहतियार फेला पारी गाडीमा सवार उनीहरूलाई पक्राउ गरेको हो ।

जवातास खेल्ने पक्राउ

मोरङ । उलाँचारी नगरपालिका-७ बस्ने ५६ वर्षीय कृष्ण बहादुर प्रधानको घरमा तास खेल्नरहेको अवस्थामा प्रदान समेत ७ जनालाई बुधवार साँझ प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । उनको घरमा तास खेल्नरहेको भन्दै खबर प्राप्त हुनासाथ ईलाका प्रहरी कार्यालय उलाँचारी र जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङबाट खटिएको प्रहरीले उनीहरूलाई नाबद २ लाख ४२ हजार १ सय ८५ रूपैयाँ र ८ बुक तास सहित पक्राउ गरेको हो ।

करेन्ट लागेर युवकको मृत्यु

पर्सा । सडकप्रसोनी गाउँपालिका-१ सिरीही बस्ने २५ वर्षीय रामेश्वर महताको करेन्ट लागेर कुवावर विहान मृत्यु भएको छ । आफ्नो बन्दै गरेको नयाँ घरको छतमा आफ्नो अवस्थामा नाँके रहेको बिजुलीको पोलको तारबाट करेन्ट लागेर अशक्त भएका उनको उपचारको लागि गण्डक अस्पताल वीरगन्ज लैजाँने क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको हो ।

विश्व परिचेश

भारतले युद्धग्रस्त युक्रेनमा मानवीय सहायता पठाउन थाल्यो

भारतले मंगलबार पोल्याण्ड हुँदै युक्रेनलाई औषधि र अन्य राहत सामग्रीसहितको मानवीय सहायताको पहिलो किस्ता पठाएको छ।



युक्रेनी राजदुत इगोर पोपिखाले अति आवश्यक मानवीय सहायता पठाएकोमा भारतलाई धन्यवाद दिए।

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले सोमबार र मंगलबार नयाँ दिल्लीमा युक्रेनमा फरेका भारतीयहरूलाई फिर्ता ल्याउन अपरेशन गना अन्तर्गतका प्रयासहरूको समीक्षा गर्ने उक्कस्तरीय बैठकहरूको शुभलाको अध्यक्षता गरे।

गर्न सम्पूर्ण सरकारी संयन्त्र चौबीसै घण्टा काम गरिरहेको छ। राहत सामग्रीको पहिलो खेप पठाउने भारतको घोषणा भारतका लागि युक्रेनी राजदुत इगोर पोपिखाले भारतसंग मानवीय सहायता मागेंको केही घण्टापछि आएको हो।

भारत-नेदरल्यान्ड्स कूटनीतिक सम्बन्धको ७५ वर्ष

भारत र नेदरल्यान्ड्सबीचको कूटनीतिक सम्बन्धको ७५ वर्षको सम्मनामा विशेष लोगो अनावरण गरिएको छ।



चित्रण गर्दै र भण्डाको रंगहरूले भारत र नेदरल्यान्डका मानिसहरू बीचको सम्बन्धलाई बहाउनेछ।

पाकिस्तानको विदेशी ऋण १३ बिलियन डलर

दुस्साभावाव। पाकिस्तान सरकारले हाल आर्थिक वर्षको पहिलो सत्र महिनामा १३ बिलियन डलरभन्दा बढी वैदेशिक ऋण प्राप्त गरेको छ।

२०२१-२२ को जुलाई-जनवरीको अर्धवार्षिक ११.८ बिलियन डलरको कूल वैदेशिक ऋण उच्च व्याजदरमा कट्टा गरिएको छ।

विदेशी ऋण रहेको छ। नयाँ कूल विदेशी ऋणले करिब ८२ प्रतिशत बजेट घाटा कम गर्ने र कूल रूपमा विदेशी मुद्रा सञ्चितलाई बढाउन स्तरमा कायम राख्ने लक्ष्य राखिएको थियो।

अन्तर्गत १.३ बिलियन डलर ऋण डलर सतमा ७ प्रतिशत ब्याज दरमा अधिग्रहण गरिएको थियो, जसको मूल्यांकन मुद्रामा ११ प्रतिशतसम्म फिर्ता गर्नुपर्ने हुनेछ।

चीनको सिनजियाङमा 'नरसंहार' जारी

काठमाडौं। संयुक्त राज्य अमेरिका र मंगलबार संयुक्त राष्ट्र मानवअधिकार उच्चयुक्त मिशेल वाचेले टिनाई सिनजियाङमा उडगरहरूको मानवअधिकारको अवस्थाको बारेमा आफ्नो प्रतिवेदन प्रकाशित गर्ने आह्वान गरेको छ।

सरकारले सिनजियाङमा उडगर मुस्लिम र अन्य अल्पसंख्यक समूहलाई नरसंहार र मानवता विरोधी अपराध जारी राखेको छ।

सम्बन्धित गर्ने क्रममा यस्तो भनेका हुन्। सिनजियाङ उडघर स्वयंसेवक श्रेणको सैनिकी सैन्यमा टूलो प्रालो हो।

जनाएको छ। सन् २०१८ को अगस्तमा जारी भेदभाव उन्मुख सम्बन्धी संयुक्त राष्ट्र समितिको विश्वस्तरीय चीनको सिनजियाङ उडघर स्वयंसेवक श्रेणका ब्याम्पहरूमा करिब १० लाख उडघरहरू हुनसक्ने अनुमान गरेका थिए।

- जीवनाशका विपारीहरू: नि:सन्देह जीवघाती हुन्। शोषितारीसंग प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ।
रासायनिक विपारी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ।
विपारी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विपारीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ।
व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विपारी छुनुपर्छ।
लेखलमा भएको जानकारीहरू तथा निर्देशनअनुसार कार्य गर्दा विपारीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ।
विपारी छेउं औजार चुकिने हुनुहुँदैन।
विपारी मिसाउंदा भा छर्रां सक्भर छालामा सम्पर्क हुन नदिन भा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ।
विपारी मिसाउंदा भा छेउं बेलाभा खान, पिउन भा धुयुपान गर्न निषेध गर्नुपर्छ।
छिमेकीलाई विपारी छेउंको जानकारी दिनुपर्छ।
केटाकेटीहरूलाई विपारी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन।
विपारी अन्तिम प्रयोग र बाली मिश्रणबाट समयवधि जानकारी राख्नुपर्छ।
लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ।
विपारीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ।
धेरै हावा चलेको भा हुरी लागेको बेलामा विपारी छुनुहुँदैन।
विपारी छेउंसम्पर्कबाट बाँकी भएको विपारी भण्डारणमा भा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ।
खाली विपारीको भाँडा ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ।
विपारी छेउंको रेकर्ड राख्नुपर्छ। जसै विपारीको नाम, मात्रा, छेउंको मिति, बालीको अवस्था, छेउंको बेलाभा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ।

प्रदेश सरकार
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय
मधेश प्रदेश, धनुषा, नेपाल
इमेल: mail@provincet2@gmail.com

जिल्ला समाचार

तिलोत्तमामा अतिथि गृह तथा सामाजिक न्याय

रूपन्देहीको तिलोत्तमा नगरपालिकाले अतिथि गृह तथा समाज न्याय निर्माण गरेको छ।

कांग्रेस धनुषाको अधिवेशन २३ गते

जनकपुरधाम। नेपाली काँग्रेस धनुषाको जिल्ला अधिवेशन फागुन २३ मा गर्ने निर्णय भएको छ।

कपिलवस्तु मेयर काप वडा नम्बर २ लाई

मोक्ष प्रसाद वैद्य, कपिलवस्तु। कपिलवस्तु नगरपालिकामा प्रशासनात्मक तथी नगरस्थीय मेयर काप विकेट प्रतियोगिता उपाधी बडा नम्बर २ ले जितेको छ।

जबरजस्ती करणी गरी बालिका हत्या गर्ने पक्राउ

मोर्छा। १२ वर्षीया बालिकालाई जबरजस्ती करणी गरी हत्या गरेको अभियोगमा लेटाउ नगरपालिका-८ वने ६४ वर्षीय दिपक गिरीलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

जनस्वास्थ्यलाई एजेन्डा बनाउनुपर्छ

धनुषा। राष्ट्रिय सभा अध्यक्ष गणेशप्रसाद तिमिल्सिनाले आउँदै गरेको स्थानीय तहको निर्वाचनमा जनस्वास्थ्य विषयलाई राजनीतिक एजेन्डा बनाउनुपर्ने बताएका छन्।

लुम्बिनीमा इन्डो नेपाल क्रिकेट टोर्नामेन्ट हुने

रूपन्देही। पडरिया लुम्बिनी प्रिमियर लिगअन्तर्गत इन्डो नेपाल क्रिकेट टोर्नामेन्ट आगामी फागुन २१ गतेदेखि लुम्बिनीमा हुने भएको छ।

आगलागी हुँदा १२ आखिको क्षति

बाँके। बज्रना गाउँपालिका-२ बज्रना १ नम्बर वजारस्थित शैव पाया मगरको लक्ष्मी फर्ली कलेस पसलमा सोबाला बाजुमा राखेकोमा चार्ज रट भई

करेट लागेर एकको मृत्यु

रौतहट। कटहरिया नगरपालिका-२ हथियाबले वसे ६२ वर्षीय हरिनारायण राजतको खेतमा पानी लगाउने क्रममा तारबाट उन्नेट लागेर बुबाबा विहान मृत्यु भएको छ।

